



D. O. M.
EL SEÑOR

Don Antonio Guardiola Taurá

Licenciado en Medicina y Cirugía

Falleció en la villa de San Mateo el día 7 de los corrientes

A LAS NUEVE DE LA NOCHE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Antonio, Presbítero; don Rafael y Sor María Rosa de la Consolación, Religiosa Bernarda; sobrinos y demás parientes, al comunicar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos, les ruegan encarecidamente pidan a Dios el descanso eterno del alma del finado.

ANTE EL SECTARISMO

Valencia por su Virgen

Son ya demasiados en número y en audacia los desplantes sectarios del alcalde republicano, y hora ya siendo de que el señor Bort se entere de que a Valencia no se la insulta ni se la abofetea impunemente.

Al final de estas líneas publicamos íntegra la ridícula, cursi y conceptista nota oficial del ineducado caciquillo ruzafino, y en ella verán nuestros lectores que, a fuerza de explicaciones, ha venido a quedar más patente que nunca que es él el verdadero y directo culpable de la baja política de groseros odios antirreligiosos que se ha enseñoreado del Ayuntamiento.

Quería el señor Bort escudarse en el voto de la mayoría y aparecer como víctima del respeto a la voluntad de sus correligionarios; pero éstos, más avisados y más sociales que aquél, por bien parecer ante la opinión o por echar la zancadilla a su querido compañero, delegaron ayer todas sus facultades en el alcalde y le otorgaron un amplio voto de confianza para que hiciera, en relación con las fiestas de la Virgen y del Corpus, lo que tuviera por conveniente.

Y el señor Bort, autorizado para hacer lo que quisiera por el Ayuntamiento y por la Comisión, se ha negado a hacer absolutamente nada; y gracias a su despótica voluntad y a pesar de la hipócrita leyenda mística de su interior y ferviente religiosidad, mil veces secretamente por él alegada durante los períodos electorales, en antecelas de gente católica y rincónes de sacristías, Valencia no tendrá en el día de su amantísima Virgen, ni altar de flores en la fachada de la Capilla, ni el típico alarde de rosas y claveles en la fuente de la plaza, ni subvención alguna para el más tradicional de sus festejos.

Indignación... ¿para qué? No, señor Bort; en nombre de Valencia le damos a usted las gracias. Estas actitudes sectarias, aunque parezca paradoja, deberían repetirse todos los años, todos los días y todas las horas. Son los mismos hoy que ayer; son los que fueron siempre; y sin embargo, hace ya tiempo que una política republicana de guante blanco está engañando a la gente de orden, a esa bien hallada opinión católica que, cándida, se imagina que una mano con guante no puede empuñar la lanza del centurión y abrir herida sangrante en el costado de Cristo.

Daban cuatro ochavos miserables los ediles republicanos para las fiestas religiosas, y ¿cómo los daban! ¡¡a costa de cuantas transacciones! ¡¡a costa de cuantos intolerables silencios! ¡¡Por un puñado vergonzoso de pesetas, los republicanos decían: «ya veis cómo no somos sectarios; ya veis cómo no somos fanáticos», y no faltaban personas que se dicen católicas que se hacían lenguas de la tolerancia y del espíritu liberal de las izquierdas valencianas.

Mañana, cuando Valencia vea desnuda de flores y follajes, y huérfana del alma de sus artistas la plaza de su Virgen, tendrá al menos abierto ante sus ojos un libro de meditación para su conciencia: ¿Por qué queda a mi Virgen los honores de Reti- que? Y la voz de la realidad le dirá: «porque en el Ayuntamiento domina y manda e impera una mayoría republicana.» Y por qué se le atribuye al Ayuntamiento de una que es anticatólica el Ayuntamiento de una que es católica ciudad? Y la voz honda del remordimiento le dirá: «porque con tus acciones criminales o tus omisiones suicidas contribuiste con tu voto, con tu abstención o con tus intrigas a que lo fuera.»

Acordados de 1911. Una blasfemia contra la Virgen de los Desamparados, lanzada en el Congreso por Azzati, contribuyó al triunfo más estrepitoso de los católicos valencianos. Otra vez se le ofende, y con una agravante intolerable para los que vivimos en Valencia, porque la ofensa se lanza desde el sillón presidencial del Ayuntamiento

insidias, con motivo o pretexto de mi actuación, puramente neutral, en recientes pasados sucesos, inspirada solamente en los más elevados y sacrosantos principios de libertad y democracia, de tolerancia y respeto mutuo para toda clase de creencias religiosas e ideales políticos, a la par que de comedida consideración y prudente cortesía a altas personalidades, obligarme en las presentes circunstancias, ante un fundadísimo temor de erróneas y capciosas interpretaciones, buscadas de intento, a permanecer una vez más indiferente y neutral en absoluto ante la realización de los festejos que, por tradición, tienen lugar en esta ciudad en honor a la Virgen de los Desamparados, plenamente convencido de que con ello, y por razones especialísimas que, de momento, no me es dado exteriorizar—lejos de causar daño alguno, al menos en el presente año, a los intereses generales de la ciudad, produzco un bien inmensamente extraordinario, —con la fundadísima esperanza de que pronto ha de ser así reconocido por la imparcial, culta y sensata opinión, a mi querido Valencia, a la que sólo paz y tranquilidad

y bienestar deseo, para el mejor y más seguro fomento y desenvolvimiento de todos sus intereses y fuentes productoras de riqueza, como base, no sólo conveniente, sino de todo punto indispensable para su progreso y engrandecimiento, aspiración suprema de todo buen valenciano, y a cuya consecución han de parecerme siempre pocas e insignificantes toda suerte de abnegaciones y sacrificios.

Por último, impórtame hacer constar que esta mi actitud, impuesta, más bien que obedeciendo al imperativo de firmes y arraigadas convicciones políticas y creencias religiosas, honradamente sentidas y noblemente expuestas por mí en toda ocasión y lugar, a las circunstancias que de momento envuelven mi modestísima persona, nada compromete ni nada prejuzga con relación a próximas festividades, cuya celebración, por estimarse afectar grandemente a la prosperidad, a los intereses materiales de la ciudad, seguramente han de merecer especial y serena atención al excelentísimo Ayuntamiento en su actuación con relación a las mismas.»

Las fiestas centenarias

Por los Valencianos Difuntos

El último acto religioso del Centenario ha sido en memoria y sufragio de los valencianos que pasaron a la región de la inmortalidad.

Hubo el buen acuerdo de celebrar las honras fúnebres en la iglesia del ex convento de Santo Domingo, en donde reposan los restos de los padres de San Vicente Ferrer.

Revistieron severa pompa, contribuyendo a ello la bien combinada orquesta y coros que, bajo la acertada dirección del organista de la Colegiata, don Juan Tomás, interpretaron la gran misa y responso de Eslava.

El ilustre valenciano y sabio Obispo de Fesesa, don Fray Francisco María Corvera, ofició de Pontifical, asistido de los señores Canónigos de esta Metropolitana, doctores Pavá, Fernández, Tormo, Sanchis Sivera y Cabanes, actuando de Maestro de Ceremonias el Subsecretario de la Metropolitana doctor don José Prats.

A continuación de la Misa y antes del Responso, ocupó la Cátedra Sagrada el nuevo Prior del convento de Dominicos, Padre Fray Narciso Salazar, que se reveló como orador elocuente y profundo en la notable oración fúnebre que pronunció, en la que tuvo conmovedores recuerdos para los hijos de Valencia, que en pasadas generaciones le ilustraron y honraron con su ciencia, ingenio, valor y virtudes, dejándonos ejemplos dignos de imitar.

Cuanto asistieron a esta fúnebre solemne salieron de ella gratamente impresionados, aplaudiendo el buen acuerdo de la Junta del Centenario de tributar este amoroso recuerdo a nuestros difuntos.

EL COLEGIO DE SORDOMUDOS A SAN VICENTE FERRER

Esta benemérita Institución, que tiene por Patrono al Apóstol valenciano San Vicente Ferrer, ha querido también asociarse a las fiestas centenarias que le dedica Valencia.

En la Misa solemne que se celebró, cantó, por la capilla de música de este Colegio, la partitura de Chulvi, bajo la dirección del profesor de canto don José Julián y acompañada al armonio, con mucho ajuste, por el alumno ciego Rafael Rodríguez, distinguiéndose por el arte y delicadeza con que interpretaron sus respectivos papeles las alumnas, también ciegas, María Fabregat y Pepita Zaragoza; también se cantó un motete a San Vicente, compuesto expresamente para el acto, de Sor Luisa de Santa Teresa de Jesús, profesora de este Colegio.

Ocupó la Sagrada Cátedra don Antonio Martínez Moya, quien tomó por tema de su discurso «El día del nacimiento y el día de la muerte del Santo», dijo una hermosa y elocuente oración sagrada.

Realizó el acto, con su presencia, el presidente de la Junta Patronal de este Colegio, doctor don Faustino Barberá.

La retreta militar

El Ejército, conmovido por los sentimientos de cariño y amor de los buenos valencianos al más grande de todos ellos, San Vicente Ferrer, desde el primer momento asociarse a las grandiosas fiestas centenarias a nuestro esclarecido compatriota, y al efecto se nombró una comisión compuesta de dignísimos oficiales de todos los cuerpos, que bajo la presidencia del caballero coronel del sexto regimiento de Artillería, don Mariano de la Revilla, ha venido trabajando con verdadero entusiasmo para cooperar a la mayor brillantez de los festejos.

Tras algunas deliberaciones se acordó por la comisión celebrar una Retreta militar, que sirviese de broche de oro a las fiestas centenarias, y sinceramente declaramos que el éxito obtenido ha superado a las más halagüeñas esperanzas, pues la Retreta de anoche superó muy mucho en cantidad y calidad a las Retretas organizadas estos últimos años por el Ayuntamiento, que han sido pobres y raquíticas, y eso que le costaban a la ciudad doble dinero de lo que costó la de anoche.

¡Aún hay cosas!

Con matemática exactitud, nueve de la noche, se puso en marcha el cortejo militar que partió de la Plaza de Toros y siguió la carrera, anunciada, que ofrecía animadísimo aspecto, por el gentío que en las calles de la misma se había congregado.

Abrieron la marcha los batidores y la banda de trompetas de la Guardia civil de caballería, y seguían 500 soldados entre a pie y a caballo, llevando artísticos faroles de muy variadas formas, con los emblemas de todos los cuerpos e Institutos del Ejército y de la Marina; una farola monumental, con el cartel grande del centenario; otra que representaba a la Infantería, y otra a la Artillería, llevadas sobre andas por soldados de Ingenieros, de Infantería y Artillería; figuraban tres carrozas: una que representaba el «Micalte», muy bien hecho y mejor alumbrado; otra que figuraba un gran castillo almenado, y por último la carroza de San Vicente, cuya imagen se destacaba sobre un grandioso escudo de Valencia, admirablemente alumbrado por potentes faros de automóvil.

En el cortejo figuraban las bandas de trompetas de todos los cuerpos montados y las de tambores y cornetas de Ingenieros e Infantería y las músicas de los regimientos de Mallorca y Guadalupe.

Como decimos al principio, la carrera estaba atestada de gentío, que aplaudía con verdadero entusiasmo a los maestros de trompetas de los cuerpos montados, por las verdaderas filigranas que realizaban con los clarines.

A la comisión organizadora, nuestra más sincera y cordial felicitación por el éxito obtenido.

El Nuncio de Su Santidad

EN LA COVA

Invitados por el decano del Colegio de Abogados, don José Barberá Falco, el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, don Juan María de Burgos, el Obispo de Coria, el Auditor de la Nunciatura, Vicario General y Provisor de esta diócesis y otros señores Sacerdotes familiares de los Prelados, se trasladaron ayer, en tres automóviles, a la hermosa finca, titulada La Cova, que el señor Barberá ha creado en término de Manises.

Las campanas de la casa y de la ermita anunciaron la llegada de los ilustres huéspedes, que fueron recibidos en la plaza de la frontera a la casa, por el señor Barberá, su distinguida esposa doña Amparo Ferrer, sus once hijos, sus veintinueve nietos y los dependientes de la finca, que los aclamaron.

Después de orar brevemente, los invitados, en la capilla, y hecha la presentación de su numerosa familia por el señor Barberá, visitaron el parque, quedando gratísimamente impresionados.

En el espacioso comedor, artísticamente adornado con flores, fué servida la comida. Los excelentísimos señores tuvieron frases muy expresivas de elogio al delicado obsequio, y después de tomar café en el salón, visitaron las dependencias y alrededores de la casa, los grandes viveros de árboles y arbustos y parte de la finca, regresando al atardecer a Valencia, complacidos de la excursión.

Programa para hoy

A las once de la mañana será la inauguración de la III Feria-Museario de Valencia en el Palacio Municipal, con asistencia de las autoridades.

A las doce, voltee general de campanas.

Por la tarde, solemnisísima Salve en la Real Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados.

A las doce de la noche, como final de fiestas centenarias, se disparará una gran traca desde la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer a la Capilla de la Virgen de los Desamparados, terminando en el Miguelete.

EN EL CENTRO ESCOLAR Y MERCANTIL

Ayer por la tarde visitó el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonessi, el Centro Escolar y Mercantil acompañándole los excelentísimos señores Arzobispo de Valencia y preconizado de Burgos.

Los ilustres visitantes recorrieron los

Odios incomprensibles

La lectura de las condiciones de paz propuestas por los aliados a los alemanes ha producido en todo el mundo una impresión de abatimiento y de asombro. Parece profunda que pueda llegarse a abismos tan profundos de odio! Parece imposible que los hombres pretendan dividirse en castas en pleno siglo XXI!

El pueblo cumbre del orbe va a ser deshecho y encadenado, y las congojas mortales a que se le condena es preciso que lleven en sí el germen del odio y de la venganza. No cabe duda que volverá a repetirse la historia, y que la presión a que se quiere sujetar a los germanos producirá efectos contrarios a lo que se proponen los vencedores, que pudiendo tener delante un enemigo humillado y conformado con su desgracia, están forjando en silencio el arma homicida de la desesperación y el ansia reconcentrada de venganza, que un día no lejano saltará sobre sus verdugos, para exterminarlos.

Nunca se ha sometido a la humillación con la fuerza y la humillación, porque así sólo se somete a los irracionales; los que tienen inteligencia se rebelan constantemente contra estos procedimientos, porque el espíritu alienta siempre hacia la libertad y la justicia, que nunca deja de ser realizada, por su misma naturaleza inmutable, que le hace superior a todos los medios materiales, que son finitos, y a todas las pérdidas humanas, que son limitadas y acaban con la vida del que las ideó y puso en práctica.

Ignoramos a estas horas si se dulcificarán en algo las proposiciones hechas; pero el solo hecho de redactarlas y presentarlas es tan insulto, que parece mentira se hayan podido escribir por manos humanas, para servir de daga alarcones a un pueblo de setenta millones de habitantes. No creemos doblen la cerviz al yugo que se les quiere imponer, y sí, extenuados y débiles, lo aceptan, podría gloriarse en sentido inverso la frase de Breno, diciendo: «Ay de los vencedores!», porque la aureola de su victoria está sombreada por una injusticia y rencor tan grandes, que no es posible que produzca una paz duradera.

Aun haciendo abstracción del contenido de las cláusulas y prescindiendo de la brutal imposición que representan, hay un hecho por demás elocuente, que es el timbre más glorioso de los imperios céntricos, si no tuviesen otros títulos de excelsa grandeza.

Los periódicos todos publican la lista de las potencias enemigas de Alemania concurrentes a la Asamblea; son, entre grandes y pequeñas, veintinueve; frente a ellos sólo Alemania. Ha necesitado unirse todo el mundo para hacer piegar las alas a las imperiales águilas, y su mismo número, la misma cohesión, la misma dureza de las condiciones propuestas, solo indican una cosa: indican nido; dan a entender todo lo contrario de lo que se pretende significar, y ponen de manifiesto las zozobras y temores que se sienten ante el león encadenado, por temor de que la cadena se rompa y pueda de nuevo acorralar a los que, como el gallego del cuento, se dejaron desbarrillar porque iban los veintinueve solos.

Frente a todas esas miserias y cobardías se alza serena y majestuosa la voz del jefe de la delegación alemana, Brockdorff Rantzau, que analiza la guerra y la paz, la misión solemne que les ha hecho acudir a la Conferencia y la distinción entre los verdaderos perjuicios que han causado ellos con las armas, y las ansias imperialistas y conquistadoras que mueven a sus contrarios, poniendo de manifiesto la ruina que se ha causado con el bloqueo a seres inocentes que no cometeron delito alguno.

La hora actual no debe ser la del odio, la de la fuerza ni la del exterminio, porque las páginas que la humanidad escribe están siempre abiertas a la contemplación de todos los pueblos, de todas las razas y de todas las ruidades de la flaca naturaleza humana, y si en estos momentos se entroniza la fuerza bruta, si en estos instantes se proclama el número como razón suprema de los hechos, no tardarán las mismas fuerzas vencidas y los propios vencedores, una vez desgragados, a poner en práctica las lecciones aprendidas y a convertir a la humanidad en perpetuo campo de batalla y en bosque salvaje, donde los civilizados de ayer, convertidos en fieras, se disputen a zarzapos el predominio de los bienes materiales y celebren con canibalescos festines las sucesivas e inevitables caídas de unos o de otros.

Vida política

(POR TELEGRAMA)

El día en los Ministerios

PRESIDENCIA

El señor Maura ha desmentido rotundamente la noticia de que se le vaya a conceder a él y al señor Dato el Tolsón de Oro.

El domingo se publicará la convocatoria de las Cortes.

Una comisión numerosa de patronos y obreros mineros de Cartagena me visitó para darme cuenta de la situación en que se hallan por la imposibilidad de dar salida a los minerales de plomo, a consecuencia de la baja experimentada en los precios.

Los comisionados expusieron los buenos deseos de patronos y obreros, habiendo llegado a una completa inteligencia para defender la situación.

El Ayuntamiento de La Unión ha solicitado del Gobierno determinadas obras públicas para salvar la crítica situación actual.

También visitaron a los señores La Cueva y Colcochea.

ESTADO

Se ha recibido en este Ministerio un despacho del ministro de España en Berna, en el que anuncia que se halla fuera de peligro el infante don Alfonso.

GRACIA Y JUSTICIA

Una comisión de telefonistas ha visitado al ministro señor Bahamonde, para rogarle interceda con el Gobierno para que conceda la libertad a sus compañeros que continúan detenidos.

Asimismo le rogaron que sean nuevamente admitidos en sus destinos.

ABASTECIMIENTOS

El ministro del ramo nos ha manifestado que parece seguro el arribo de barcos españoles con trigo argentino, que aumentará a fines de Mayo, alcanzando la carga una crecida cantidad, que permitirá una distribución equitativa para atender a las necesidades del país.

El ministro ha advertido a los agricultores el perjuicio que irroga la inmovilización del trigo, pues sobre incurrir en responsabilidad, causarían graves daños a los intereses económicos.

Presume que la llegada de buques con trigo ocasionará la baja en los precios, por lo cual resultará lamentable que los agricultores retengan ahora inútilmente las existencias en los almacenes.

GUERRA

Se nos ha facilitado la siguiente nota ampliando la noticia de ayer:

Dice el alto comisario que con la ocupación de Arueb se domina gran parte de Cuernavaca, descubriéndose una gran extensión de terreno.

En la vanguardia de nuestras tropas formó el barco amigo, manteniéndose neutrales los de Cuernavaca.

Añade que ha felicitado al comandante general de Melilla, por los importantes éxitos obtenidos.

FOMENTO

Dicen de Sevilla que el señor Ossorio Gallardo ha dicho a los periodistas que es inexacto que su viaje se relacione con la política, ni con el reciente Congreso de obreros agrarios.

«Este problema—ha añadido—lo tiene ya estudiado el Gobierno, y empezará a resolverlo desde la «Gaceta».

Trato sólo de impulsar la terminación de la presa de Corta de Tablada; el aprovechamiento de aguas del Cuadrado y el problema del riego con la prolongación de la canalización del río hasta Córdoba.

Después de este viaje vendrá el director general de Agricultura, para observar problemas que de él dependan.»

EL DIA EN PALACIO

Don Alfonso ha recibido en audiencia a los generales señores Barcarán, Sousa, Pozanco, Fernández de Heredia y otros jefes y oficiales.

Los señores Maura y ministros de Instrucción y Abastecimientos cumplimentaron a don Alfonso.

NOMBRAMIENTOS DE JUECES

Han sido nombrados jueces de primera instancia: De Alburquerque, don Salvador Bernabé; de Monóvar, don Antonio Pérez de los Cobos.

Castellón

Castellón, 7.

INCENDIO

En Onda se declaró un incendio en la fábrica de azulejos propiedad de Rafael Barrachina Ballester, quemándose 200 cargas de leña, evaluadas en 300 pesetas.

NUESTRO PRELADO

Esta mañana, a las once y media, ha marchado a su residencia de Tortosa nuestro amadísimo Prelado, ilustrísimo señor doctor don Pedro Rocomora. A la estación han salido a despedirle el gobernador civil, el militar, representantes de concejales, diputados, Clero, Ordenes religiosas y numerosos amigos.

EL CONCIERTO DEL SEÑOR GAVIOLA

Ayer tarde se celebró el anunciado concierto de música sacra, por el famoso concertista de Madrid señor Gaviola.

El ermitorio de Lidón, donde se celebró el acto, estaba completamente lleno de público. El señor Gaviola interpretó con gran maestría composiciones maravillosas, dominando de una manera asombrosa el órgano.

El público, que durante una hora estuvo delirando, quedó satisfechísimo del concierto y de las grandes habilidades del señor Gaviola.

Francisco Bellver García

Cirujía, Vias urinarias, Venéreo, Stills

APLICACION DEL 605

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

Carniceros, 2, pral. (cerca a la de Santa Teresa)

TINASE V. LAS

CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha

FARMACIA DE LA MORERA

Plaza de Toros de Valencia

Extraordinario acontecimiento taurino

Seis novillos de muerte de la ganadería de Manuel Santos.

Repartición de los inimitables excéntricos e incomparables

Charlotte's, Llapisera Y SU FOTONER

Una inimitable. Selección Arte. Sugerción Valor. Torero clásico

Parte seria.

Matadores: José del Campo - Rafael Ruiz (Chapeo)

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS



EXPOSICION PERMANENTE DE ABANICOS

PARA LAS AMPAROS es el único regalo práctico y elegante. - Paz, 37 (frente al Palace Hotel) - Se plegan faldas a máquina con verdadera prontitud

EN LA FÁBRICA DE S. MONTESINOS
No comprar sin ver antes los nuevos modelos para la temporada.

NO
hay nada más adecuado ni que se agradezca tanto para obsequiar a una

AMPARITO
como un plato de dulce un ramillete o una torta. En el Horno de San Francisco, Bajada de San Francisco, 28, es donde se encuentra el surtido más variado y más selecto

Naufragio del velero "Paquito"

El armador del velero "Paquito", don Antonio Rams Cola, nos dirige la siguiente carta, rogándonos su inserción:

«Señor director del DIARIO DE VALENCIA. Muy señor mío: En nombre de don Alberto Marsden, gerente de la Sociedad de Seguros Marítimos El Atlas, la sucursal de dicha Compañía en esta plaza, a cargo de la Sociedad Anónima Gras, nos ha hecho entrega de la suma de 55.000 pesetas, cantidad por la que tenía asegurado el buque "Paquito", que hubo de abandonarse por haber encallado en las costas de Cete. Al tiempo de hacerse efectivo el pago ofrecí a dicha Compañía hacer público su proceder, toda vez que sin exigencias ni dificultades, con verdadera rapidez, ha procedido a la formación del oportuno expediente y al abono del siniestro, y dicha Sociedad rehusó mi ofrecimiento.

Ello no obstante, por mi exclusiva iniciativa pública la presente carta, con el deseo de hacer constar el proceder de la Compañía El Atlas, que tan exactamente ha cumplido su compromiso, evanesciéndome de que así ocurra al tratarse de una Sociedad española, que sin la menor crítica para las extranjeras que hasta el presente operaban en estos negocios, dada su seriedad y sólida situación, ha de dar mayores facilidades a sus asegurados.

De usted atento seguro-servidor que estrecha su mano,

Antonio Rams Cola.»

Concierto en el Gran Café Comercial

Don Víctor Montero, dueño de este lujoso café, situado frente al hotel Reina Victoria, deseara de corresponder al público valenciano, que tanto le favorece, ha acordado que hoy sábado y mañana domingo se celebren en el citado café dos grandes conciertos a violín y piano, por reputados profesores.

Se propone el citado señor Montero dar una serie de conciertos que serán del agrado del público valenciano, y para ello no repara en gasto alguno.

También don Víctor Montero ha dispuesto que sean obsequiadas estas noches las señoras por preciosos y ricos bouquets de flores.

BOMBAS para 1.000 litros

Vendo barata instalación de tres bombas para pozo de unos cincuenta metros de profundidad.

Ricardo F. Gómez, Montalbán, 7-Madrid

España al día
(POR TELÉGRAFO)

CAPITULO DE HUELGAS
Sevilla.—Los cargadores del puerto se han declarado en huelga por no haber conseguido las mejoras que habían formulado. El señor Iborra, con este motivo, ha visitado al gobernador para pedirle la libertad del trabajo.

UN INCENDIO
Cádiz.—Un formidable incendio ha destruido las grandes naves donde se almacenaba la paja.

Las pérdidas son de consideración.

ACTOS SALVAJES
Cádiz.—A consecuencia de haberse depositado fósforo inflamado en el buzón de la Administración de Correos, arrieron 27 costos de correspondencia.

Se ignora quién pueda ser el autor de la criminal hazaña.

VIAJES
Sevilla.—Ha marchado a Madrid en el tren expreso, para asistir a la reunión del partido regionalista, el prestigioso notario don José Gestalver.

Sevilla.—Ha llegado el ministro de Fomento señor Ossorio y Gallardo, siendo recibido en la estación por las autoridades y correligionarios.

Se hospeda en el Gobierno civil.

Ha manifestado el ministro que el viaje obedece para estudiar el problema agrario de Andalucía, pero creése que no descuidará la organización de los elementos que han de luchar en las próximas elecciones.

El señor Ossorio marchó luego al Alcázar para cumplimentar a doña Victoria.

PIDIENDO LIBERTAD
Sevilla.—Los vicepresidentes de las Sociedades obreras federadas han pedido al gobernador la libertad de los obreros detenidos y desterrados, acusados de agitación en los últimos sucesos, a lo cual les ha contestado la primera autoridad civil que no podía hacerlo por estar el asunto pendiente de proceso.

UNA COMISION DE TRANVIARIOS
Sevilla.—Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de tranviarios, dándole cuenta del curso de la huelga.

El señor Ossorio y Gallardo ofreció de arbitro en la cuestión, recabando la autorización de los obreros para comenzar las gestiones, las cuales no se la pudieron otorgar hasta que no consultasen con sus compañeros.

La visita de la comisión mencionada no ha sido espontánea, sino que se debe a haberles invitado para ello la Juventud Manrista.

Monederos de plata

El Mallorquín vende a mitad de precio, hace cambios, composturas y compra plata.

Avellanas, 6, entresuelo

NOVEDADES en Sedas Crudas

Batistas Trovalcos
Panamá hilo para Camisas Caballero

Casa Torró
Pérez Pujol, 10

Lisboa
(POR TELÉGRAFO)

EL PRESIDENTE, GRAVE
Lisboa.—El presidente de la república portuguesa, almirante Castro, se halla gravemente enfermo, y en su vista, todos los ministros se han trasladado al Palacio de Belén.

NO HAY MEJORAS
Lisboa.—La Compañía de Ferrocarriles Portugueses ha contestado a los empleados que no puede atender mejoras que impliquen aumento de gastos en la Compañía.

Necrología

DON ANTONIO GUARDIOLA TAURA
En la villa de San Mateo falleció el día 7 de los corrientes el prestigioso médico don Antonio Guardiola Taura, sumiendo en el mayor de los desconsuelos a sus atribulados hijos.

La muerte de tan respetable como caballeroso señor ha sido sentidísima por cuantas personas se honraron con su amistad, pues el finado poseía un gran corazón, siempre dispuesto a sentir las vicisitudes de sus semejantes, que sirvió con solicitud en el ejercicio de la profesión y en el terreno particular.

Comp católico ferviente, todos sus actos los ajustó al proceder de su recta conciencia, pudiéndose decir que ha entregado su alma al Creador después de haber cumplido con escrupulosidad los deberes de esposo, padre y de caballero cristiano.

A los que lloran tan irreparable pérdida enviamos el testimonio de nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que pedimos a los lectores una oración en sufragio del alma de don Antonio Guardiola Taura.

R. I. P.

BOMBAS DIFERENCIALES PARA 1.500 LITROS

Vendo barata instalación, casi nueva, para pozo de veinte a treinta metros de profundidad.

Ricardo F. Gómez, Montalbán, 7-Madrid

FUNDICIÓN DE HIERRO

En el mejor sitio de la ciudad de Alcaira, se vende o alquila una fundición completa, instalada en adecuado y espacioso local.

Razón: Guillem de Castro, 9 y 11, Valencia

Bolsa del Trabajo

Las señoras y señoras que pretenden colocarse al filo o fuera de Valencia, para desempeñar serios trabajos de su sexo, como aprendices u oficiales en fábricas de confección, guanterías, ropa blanca, taller de modistas, sombrereras, obradoras de pianos, escrituristas, dependientes, mecanógrafas, etc., pueden presentar sus solicitudes, de 4 a 6 tarde, Salvador, 24, Valencia.

Grandes Talleres de Enrique Barrachina

de Escultura, Dorado, Pintura y Estucos
C. San Miguel - Abadía San Nicolás, 15

Alrededor de la paz
(POR TELÉGRAFO)

PROFECIAS
París.—Los diarios dicen que los delegados alemanes, en su informe respondiendo a las condiciones de los aliados, proponían encargarse solamente de las reparaciones de los daños causados en el Norte de Francia y Bélgica.

Los aliados rechazarán esta proposición. Según "Le Journal", los delegados resistirán enérgicamente respecto a la cuestión de la cuenca del Sarre, Dantzig, colonias y la ocupación militar.

LOS CARBONES INGLESSES
Londres.—Un informe del Ministerio del Interior detalla las producciones de carbón un año antes de la guerra, y para 1917 y 1918, como sigue: 1913, 287.412.000 toneladas; 1917, 248.473.000 toneladas; 1918, toneladas 227.715.000.

De manera que hubo una disminución de 20.758.000 toneladas en 1918, comparado con 1917, y de 59.697.000 de toneladas, comparado con el año 1913.

El promedio de carbón producido por un obrero en trabajos subterráneos bajó de 325 toneladas en 1913 a 294 toneladas en 1918, y el promedio por obrero empleado tanto en los trabajos a cielo abierto como subterráneo, descendió de 262 a 232 toneladas.

LA ASAMBLEA ALEMANA
Basilea.—Se anuncia que la Asamblea nacional alemana se reunirá a fines de semana en Berlín.

Cuando terminen las negociaciones de la paz, la Asamblea volverá a Weimar.

NECESIDAD DE LLEGAR A UN ACUERDO
Basilea.—Durante la sesión del martes último en la Asamblea de la paz, todos los oradores aliados insistieron en la necesidad de llegar a un rápido acuerdo con el Gobierno ruso.

RENACE LA TRANQUILIDAD
Basilea.—Según noticias de buen origen, en Munich vuelve a reinar la tranquilidad y se han abierto los Bancos.

El jefe comunista, Levina, ha sido detenido en el sótano de una casa aristocrática, en donde se había escondido.

LOS BOLCHEVIKS
Copenhague.—Un telegrama de Kovpo asegura que numerosos bolcheviks han empezado la ofensiva.

En Vilna se ha librado una encarnizada batalla, cerca de la ciudad.

CONTRA LOS ESPARTACISTAS
Basilea.—El Gobierno persigue con rigor a los espartacistas.

En Munich se ha declarado el estado de guerra, y diariamente son ejecutados numerosos comunistas.

El ex presidente del Consejo central y los Comités de obreros y soldados bávaros han sido detenidos.

El espartacista Nagle fué muerto cuando intentó evadirse.

El Gobierno de Hoffmann, que es dueño de la situación, se esfuerza en restablecer el orden y ha telegrafado a todos los gobernadores que se apromisieron de harinas, para evitar que mueran de hambre las mujeres y los niños.

VENTA DE BUQUES
Londres.—El secretario del Almirantazgo ha declarado que Inglaterra venderá a otras naciones buques de guerra antiguos.

Se está tramitando la venta de diez buques, y se espera conseguir la venta de otros 50 navios.

PROHIBICION
Londres.—El Gobierno inglés ha prohibido que los hombres de negocios se trasladan a los lugares sometidos al Gobierno de los Soviets.

RENUNCIA
Basilea.—La Asamblea nacional de Alemania ha renunciado a la anexión de la Austria alemana al Imperio.

EL GOBIERNO ALEMÁN Y EL TRATADO
Zurich.—El Gobierno alemán se ha reunido esta mañana, para comenzar el estudio de las condiciones del Tratado de paz dictadas por la Entente.

El Comité parlamentario ha sido convocado con el mismo objeto para esta tarde.

VEREDICTO CONDENATORIO
París.—Se ha leído el veredicto del proceso contra Lenoir, quien ha sido condenado a muerte.

Se absuelve a Humbert, y se condena a Derouches a cinco años de prisión y 20.000 francos de multa.

PERDIDAS CAUSADAS POR LOS SOVIETS
Basilea.—Dicen de Francfort que las pérdidas en material y dinero causadas por el Gobierno de los Soviets en Munich se elevan a sesenta millones de marcos.

CHINA Y JAPON
Nueva York.—El barón Boto, ex ministro de Estado en el Japón, ha dicho, en un discurso, que el porvenir demostrará la sincera amistad que el Japón siente por China.

DE VALENCIA AL PERILLO

Don Vicente Vela ha establecido un nuevo servicio de coches de Valencia al Perilló, con escalas en Pinedo, Saler y Palmar, y combinación a barca por la Albufera. Las salidas serán: De Valencia, a las siete de la mañana, para Pinedo, Saler, Palmar y Perilló; a las diez, a Pinedo; a la una de la tarde, Pinedo, Saler y Palmar, y a las siete tarde, para Pinedo.

Se reciben encargos: Salvá, 7, bajo, tienda de vinos; cochera, casa Ballar, Ruzafa. Punto de partida, Pi y Margall y Jativa, frente al bar Regios.

Irrigaciones del Dr. VALLEY

CURAN los FLUJOS y enfermedades de la MATRIZ.

Usarlas por LIMPIEZA e HIGIENE.

VENTA:
Principales farmacias y droguerías.

CORSÉS DOS MILLONES

Sin alteración de precios. Últimas creaciones. 30 modelos de fajas.

EL CORSE DE PARIS, de Gato Sopeña.
Peluza, 1, Valencia

Gacetas teatrales

RUZAFÁ
Ayer, con motivo de estrenarse "GULA", se vió completamente lleno este teatro. No tiene esta película las situaciones dramáticas de las anteriores, pero distrae y entretiene, pues es una comedia para que la BERTINI pueda demostrar sus portentosas facultades, avalorado por notables panoramas y hermosas fotografías, que seguramente serán admiradas por mucho público.

Hoy sábado es día de suceso en este afortunado teatro, cuya empresa no descansa en proporcionar las mayores novedades y su distinguido público.

Por la tarde se pondrá en escena el juguete "UN DRAMA DE CALDERÓN", éxito de risa de esta compañía, y el entremés de los Quintero, "EL FLECHAZO", terminando la función con la genial artista de variedades NINON, que todos los días es ruidosamente ovacionada.

Por la noche, después de representar "EL FLECHAZO", tendrá lugar el estreno de "LAS LAGRIMAS DE LA TRINI", sainete en dos actos, de los famosos y graciosísimos autores Carlos Arniches y Joaquín Abat, que está llamada a conseguir el más enorme suceso de risa de la temporada, a juzgar por las noticias que se tienen de Madrid y por la garantía que para ello ofrecen las dos firmas citadas.

Como por la tarde, terminará la función con la genial artista NINON.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Compañía Guerrero-Mendoza.-A las 6, gran matiné única: La verdad de la mentira.-Por la noche, a las 10: Beneficio de Fernando Díaz de Mendoza: La propia estimación y Rosa y Rosita.

PRINCESA.—Sesión continua de cine y piezas valencianas, por la compañía de Salvador Soler.

APOLLO.—A las 7 y 10:15: Cine y variedades. Antónia Torres, balles; Lola Montes, eminente canzonetista.

RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 5 tarde hasta la 1 noche: Gula, por Francisca Bertini (estreno).

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6:30: Un drama de Calderón, El flechazo y Ninón.—Por la noche, a las 10:15: El flechazo, Las lágrimas de la Trini (estreno) y Ninón.

LÍRICO.—Sesión continua de cine desde las 5 tarde.

CIRCO REGÜES.—Compañía de ópera. A las 10:15: ¡Yo está pagao, El puñao de rosas y La piedra azul.

NOVEDADES.—Teatro regional.—A las 7, Vacha un patil... y El pato del alcalde.—A las 9:30: Vacha un patil y Valencia-Paris.—A las 11:30: Valencia-Paris y El pato del alcalde.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.

Teatro Lírico

HOY GRANDIOSO PROGRAMA
La extraordinaria película en cuatro partes,
"El drama de una noche"
por la genial LYDA BORELL.
Colosal éxito de la película en cuatro partes.

La mano del destino
Éxito Éxito Éxito

El lunes, HAMLET.
Sesión desde las 5 tarde.

PRECIOS, LOS MARCADOS EN REJA

Salón Novedades

TEATRO REGIONAL
A las 7: Cine.
VACHA UN PATIL...
EL PATO DEL ALCALDE
A las 9:30: Cine.
VACHA UN PATIL...
VALENCIA-PARIS.
VIACHE DE IDA Y VUELTA
A las 11:30: Cine.
VALENCIA-PARIS.
VIACHE DE IDA Y VUELTA
EL PATO DEL ALCALDE

Sucesos

SUICIDIO O GUASON
En Paterna, y en una ocaquia contigua al molino llamado de Martínez, ha sido hallada una botella que contenía un escrito que decía así:
«Para el que coja esta botella:
Señor: Desesperado por los pocos recursos que tengo para vivir, he decidido suicidarme arrojándome al río con una gran piedra atada al cuello.
Espero que el que recoja este papel lo ponga en conocimiento del Juzgado municipal de Teruel, de donde soy hijo y vecino, con el fin de que no se culpe a nadie de mi desgracia.
Mil gracias y hasta la eternidad.—Manuel Irazola.»
No se sabe si se trata de algún suicidio o de algún guason.

SUICIDIO
En la partida del Olivar, del término de Guardamar, se ha encontrado el cadáver de Rosendo López Carrillo, colgado de una morera, con una cuerda de esparto atada al cuello.

Teatro Principal
Compañía Guerrero-Mendoza
Hoy, a las 6 tarde:
Gran matiné única
La verdad de la mentira
A las 10 noche, 9.º de abono
BENEFICIO
de Fernando Díaz de Mendoza
Debut de la actriz Josefa Díaz de Artigas.

La propia estimación
ROSA Y ROSITA
por María Guerrero y José Santiago.
Lunes, beneficio de DOÑA MARÍA GUERRERO.

Teatro Ruzafa
Empresa CINE MODERNO
TODO LOS DIAS
GULA
Interpretada por los notables artistas:
Francisca BERTINI
Camilo de Riso
Hermosa comedia cinematográfica.
50 céntimos, preferencia | General, 20
Próximamente, verdadero suceso
AVENTURAS DE MACISTE
(5 jornadas)

ESLAVA:
COMPAÑIA DE COMEDIA
Hoy, a las 6:30 tarde
A las 10:15 noche

Amor que vence al amor
Grandioso éxito
FIN DE FIESTA
Presentación en Valencia de la genial canzonetista a dicción

Sagra del Río

Cine Sorolla
Éxito de la Revista Pathé, núm. 523, información de actualidad.
ÉXITO — GRANDIOSO — ÉXITO
La grandiosa película en cuatro partes, asunto interesantísimo, bella presentación y espléndida fotografía, titulada,
Almas sombrías
Interpretada por la bella artista de gran fama,
Italia Almirante Manzini
Completando el programa una película cómica
NOTA.—Lunes, extraordinario estreno.
La ley del corazón

FUMADORES
Piedras : : AUCR 0'15
3 legítimas
Las más grandes que se fabrican
TIENDA DEL BUHO
SAN VICENTE

CASA GARCIA
ANTIGUA FOTOGRAFIA ARTISTICA
PLAZA DE EMILIO CASTELAR, NUM. 10

Terminadas las reformas y mejoras introducidas en estos talleres de fotografía, con todos los adelantos modernos y con personal de gran competencia, ofrecen sus servicios a su antigua y distinguida clientela y al público en general, para toda clase de fotografías directas, reproducciones, ampliaciones, reducciones, esmaltes, etc., etc., por los mejores procedimientos y a precios excepcionalmente económicos.

Creaciones especiales para fotografías de PRIMERA COMUNIÓN

ARROZ
Poseemos el medio de aumentar el éxito de las cosechas
Nuestros variados tipos de

TRILLADORA DOMINGOMEZ

resuelven la trilla con el menor TIEMPO, mínimo GASTO y máximo RENDIMIENTO
En los últimos modelos PATENTADOS de doble batidor no queda ni un solo grano de arroz en la paja
Cuenta usted sus pérdidas en las trillas pasadas y convéznase de que echó su dinero voluntariamente

Escribanos hoy mismo pidiendo presupuestos y catálogos

INDUSTRIAS MECANO - AGRICOLAS DOMINGOMEZ
Camino de Barcelona, 22 — VALENCIA — Apartado 21

Gacetas

Ayer terminaron las pláticas de preparación para el cumplimiento Pascual, que se han celebrado en la prisión del celador.

Por la tarde se verificó el reparto de ropa y alpagatas entre los presos de prisión preventiva y gubernativa, que como son muchos los necesitados, no podrá la comisión cumplir con todos, por falta de recursos.

A las ocho y media celebrará hoy una Misa de Comunión don Justo Martínez, beneficiario de la Metropolitana Basílica, con asistencia de la población penal, autoridades, empleados, Hermanas de la Caridad e invitados.

La Comisión catequista avisa que tanto autoridades como empleados e invitados, pueden también comulgar, si lo desean.

En la puerta de la Real Capilla reayuntamiento a la plaza se ha colocado, como de costumbre, una mesa, en donde los cofrades podrán retirar el talón anual e inscribirse los que lo soliciten.

Es conveniente recordar a las familias de nuestra celestial Patrona, que la cuota que se ofrece es de una peseta anual y que pueden inscribir a los niños, adultos y difuntos, pudiendo lucrar las muchas gracias e indulgencias que hay concedidas.

El agente del arbitrio de Inquilinatos, a que se aluda en el sueldo que publicamos el jueves último, nos remite una extensa carta, en la que explica su situación en el incidente que allí se relataba, ocurrido en una casa de la calle de Luis Vives.

Manifiesta dicho agente que siempre se muestra respetuoso, y sobre todo, cuando se trata de señoras, y que en el caso presente no ocurrió nada con la Integridad, que burocráticamente se dispuso a pagar; pero que de pronto apareció una hermana de aquella, profiriendo frases injuriosas e insultantes, y violentamente cerró la puerta, y que en vista de lo cual y ante la negativa a abrir de nuevo la puerta, dejó la papelería de notificación del embargo, por bajo la puerta, sin dirigir la menor frase motesta para dichas señoras.

¿Queréis no toser más? Tomad las PASTILLAS DE SAN BLAS, Curan la tose y el catarro de garganta. Botica Santa Catalina, vlna Costas.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS, manantial de aguas sulfurosas, junto a la iglesia del Grdo.

Hen contraído matrimonio, en el cercano pueblo de Sot de Ferrer, el comerciante de esta plaza don Jacqun Mús Vicente, con la agraciada y bella señorita Matilde Peiró Pascual, saliendo en su viaje de bodas, para las principales capitales de España. Desearnos una eterna luna de miel a tan feliz pareja.

Es suicida y elenta contra su propia vida el enfermo que, padeciendo del estómago, vómitos e hígado, no se apresure a tomar inmediatamente el agua de los Hervideros de Coñentes.

Ebneristeria y tapicería de E. VILELLA, Paz, 17. La más bien surtida en muebles de junco, médula y mimbre. Exposición permanente. Fábrica, Jesús, 112.

El señor gobernador recibió ayer la visita de una comisión del Ayuntamiento y vecinos de Cullera, presidida por el alcalde de dicha ciudad, que fueron a invitarle para que asista a las fiestas de la Patrona de Nuestra Señora del Castillo, Coronada de Cullera, que se celebrarán el día 15 de los corrientes.

El señor Durán manifestó a los comisionados que tendrá mucho gusto en asistir, si sus múltiples ocupaciones se lo permiten.

PEDID JABON FORTUNA Inmejorable para uso doméstico

El mejor vino de mesa, desde 3'50 a 6 pesetas, y aceites, a 21 y 22 pesetas, son los de la Masía Mira al Campo. Bodega: Pí y Margall, J. C. esquina Gran Vía. Servicio a domicilio. Teléfono 132.

Se desean meritorios, con sueldo, y agentes productores que conozcan bien el comercio local. Dirigirse por escrito, indicando referencias, a «El Precursor del Comercio», Ruzafa, 29.

Los disgustos entre los elementos liberales se han acentuado hoy de un modo extraordinario, a causa de haberse agotado la existencia de lámparas eléctricas «Z». Este disgusto, efóticamente, será pasajero, porque nos consta han llegado cien mil lámparas consignadas a varios electricistas de ésta.

La tos gripal se cura con los caramelos de la Fe, San Vicente, 177.

¿Desea usted adquirir un buen piano automático? Lea el anuncio página tercera.

Sillones de junco, mimbre y médula, propios para Casinos y casas de campo. Gran surtido en la ebneristeria de E. VILELLA, Paz, 17.

Mañana domingo, a las ocho y media en punto de la noche, en el Ideal Room, serán obsequiados con un banquete los maestros Cuesta, García Badenes y Navarro (don José), por su gran éxito en el concierto dado en el Círculo de Bellas Artes la tarde del jueves último.

Las invitaciones pueden recogerse, al precio de diez pesetas, en dichos Círculo e Ideal Room.

Acaba de aparecer el libro «San Vicente Ferrer», escrito por nuestro paisano y compañero don Vicente Cuenca Creux. Se trata de una obra de influencia social y política de San Vicente Ferrer en la época de 1450 a 1465.

Libro de actualidad por su interesante lectura.

KOLA CORTALS. Gran licor higiénico. Exijase el legítimo. J. CORTALS, VALENCIA.

Sarampión, Escarlatina y Viruela, curan con el «Eruptivo» López Moreno, fr. 3 pesetas. Farmacia S. Martín, S. Vicente, 17.

ANIS DEL GALLO, delicioso. Al por mayor, J. CORTALS, VALENCIA.

AYUNTAMIENTO SUBASTA Para el día 16 del actual mes, a las doce horas, está señalada la subasta para la enajenación de materiales resultantes del derribo de la casa número 12 de la calle del Padre Tosca, y para el día 28, la de los solares letra A de la calle de la Paloma, esquina a San Vicente, letra C, de esta última calle.

Ambas subastas tendrán efecto en el Ayuntamiento, y los expedientes podrán ser examinados en la sección administrativa de Ensayos.

SESION EXTRAORDINARIA Bajo la presidencia del señor Graullera celebró ayer sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

Se trató primeramente del asunto de las brigadas permanentes, aprobándose el dictamen, después de cerca de tres horas de debate, con ligeras adiciones. En dicho debate demostraron las izquierdas que con el dictamen se proponen hacer política, importándole poco los intereses y derechos del obrero, porque de otro modo hubiesen aceptado las enmiendas acertadas de los señores Blanch y Esposa.

La cuestión de la autonomía sufrió nueva dilación, con la propuesta del señor Montañés de que se imprimiera un proyecto de autonomía.

Por último, la inamovilidad de los empleados fue aprobada en parte, pues lo referente a los obreros pasó a Comisión.

Movimiento de población 9 Mayo. Nacimientos, 12. Defunciones, 17. Juan Atienza García, de 72 años. Francisca Buscarelli, de 25. Francisca Luján Meri, de 79. José María Ballester Planells, de un mes. Teresa Baixauli Aznar, de 8 días. Hermógenes López Muñoz, de 35 años. Salvador Pastor Fabra, de 53. Elena Benedito Aguilar, de 62. Eleuterio Avila, de 58. Rosa Ramírez Dolz, de 72. Catalina Bergues López, de 2. Josefa Ojil Cabrera, de 2. Antonio Izquierdo Pérez, de 26. Vicenta Millás Real, de 24. Vicenta Ferrer Soler, de 75. Carmén María Cuñazares, de 32. Manuel Marco Huerta, de 72. Matrimonio: Salvador Torres, con Genové Doménech.

Al cerrar (POR TELEGRAMA) Madrid, 10. ASAMBLEA APLAZADA Barcelona.—Ha sido aplazada la asamblea de la Mancomunidad, que debía celebrarse este mes.

AGRESION Barcelona.—En la calle de Espronceda, un grupo agredió al encargado de los talleres de material para construcciones de Girona.

VAPOR A FLOTE Barcelona.—Ha sido puesto a flote el vapor «Oresa», varado en la playa.

PREPARATIVOS ELECTORALES Barcelona.—Han comenzado los preparativos electorales.

TOMA DE POSESION Barcelona.—Se ha posesionado del cargo el jefe superior de Policía de esta capital.

FELICITACION Barcelona.—El capitán general ha convocado en su despacho a los oficiales de la

tativa auxiliar de funcionarios de la prisión provincial.

LEGGARA TRIGO Se da como seguro que el arribo a puertos españoles de barcos con trigo argentino aumentará a fines de Mayo.

EL IMPUESTO DE ALCOHOLES Una comisión de industriales en vinos de Madrid, ha visitado al señor Gatochea para quejarse de que, a pesar de las órdenes que dió el ministro al alcalde para que suspendiera el cobro del impuesto de Alcoholes hasta buscar la solución, hoy se ha seguido cobrando por los inspectores municipales y se han formado expedientes de apremio a algunos industriales que se negaron a pagar.

A VALENCIA Esta tarde ha marchado a Valencia el subsecretario de Hacienda.

A BARCELONA El señor Ventosa ha marchado esta tarde a Barcelona.

RODES Y CAMBO Ha llegado a Madrid el señor Rodés. El señor Rodés ha conferenciado con el señor Cambó.

MONUMENTO AL PAPA Constantinopla.—La primera lista de donativos para el monumento a Benedito XV, por su obra realizada en favor de los pueblos de Oriente durante la guerra, asciende a 75.000 liras.

EL CONFLICTO DEL PAN Barcelona.—El gobernador ha conferenciado con el ministro de Abastecimientos, y después con el alcalde y el capitán general acerca del conflicto del pan.

TOMA DE POSESION Barcelona.—Se ha posesionado del cargo el jefe superior de Policía de esta capital.

FELICITACION Barcelona.—El capitán general ha convocado en su despacho a los oficiales de la

reserva gratuita para felicitarlos por su patriótico comportamiento durante los últimos sucesos.

CONTRA EL ALCEO Esta tarde se ha celebrado en el Ateneo de Madrid Junta general.

LEGA BAVILLAND Esta tarde, a las siete, con intervalo de pocos minutos, han aterrizado, después de planear magníficamente, en el aerodromo de Cuatro Vientos, el biplano inglés «Havilland D H-4», tripulado por el coronel Beatty y el teniente Fehny, y el biplano «Farman 50», tripulado por el aviador civil Brody.

LA EPOCA Con motivo de la unión de los conservadores, «La Epoca» señala que algunos periódicos han trocado su afecto por cuchufletas y vituperios hacia este periódico conservador.

LA CUESTION AGRARIA se va a resolver Hoy se ha sabido en Madrid que el duque de Alba ha cedido sus extensas propiedades de El Caspr (Córdoba) a los colonos, en parcelas, mediante pago escalonado a largo plazo, y dándoles grandes facilidades.

El partido conservador no resume por eso la responsabilidad de la disolución de las pasadas Cortes, ni el restituido de las nuevas, ni el Gobierno lo ha pretendido tampoco.

Tampoco hipoteca el partido conservador los votos de sus futuros señores y diputados, sino en aquello que lógico y necesariamente habrían de votar respondiendo a sus ideas.

Se sabe también que ha seguido igual conducta el marqués de Riscal, y que otros próceres se disponen también a imitarlo, resolviendo así pacíficamente la cuestión social en el campo.

El Consejo de los Cuatro París.—El Consejo de los Cuatro ha tratado del problema italiano.

Alemania formulará verdaderos contraproyectos París.—En los centros oficiales se cree que los delegados alemanes formularán verdaderos contraproyectos.

Bursátiles Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 9 de Mayo de 1919.

Valores locales Oblig. 5% emisión 6ª y 8ª. Ensanche 100'25 d.

Madrid, 9. 4 por 100 interior. 78'70 4 por 100 interior fin mes. 78'75 4 por 100 interior fin próxima. 00'00 5 por 100 amortizable. 99'75 4 por 100 amortizable. 91'50 Banco de España. 603'00 Tabacaleras. 307'00 4 por 100 exterior. 90'86 Francos. 80'90 Libras. 23'23 Azucareras, 94'25, 43'00, 00'00. 344'00 Rio de la Plata. 00'00 Cédulas hipotecarias. 00'00

IMPRESA Y ESTEROTIPIA DIARIO DE VALENCIA SAN MARTIN, 2

Linea de vapores Ibarra y Compañia. Servicio corriente. VECAYA. Saldrá de este puerto el 10 de Mayo, para Tarragona, Barcelona, Ceuta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Polvos de Arroz y Jabon Pierrrot. CANTA PIERRROT: "MAS PALL... PERFUMADO QUE ENCIERRA... DA LA LUNA SEMEJA... LAN... EL MISTERIO FLORIDO... DE GUIDEEN SUS RAYOS MAR... MI CAJA DE POLVOS... Y EL CHITOS AL COMPARAR EN... AVENA RIENTE, MADRE DE TU ESPEJO SU FAZ CON LA... VENUS, DESPUES DE JUGAR TUYA, CUANDO LA BORLA... CON TU ROSTRO Y MI JABON DE CISNE LLEVA A TU ROS... DE ESPUMA INCORPORA, TRO EL PRODIGIO ALBOR... CAE EN CADENCIA GIMIENTE

FABRICA DE MANIQUES. ESPECIALIDAD EN MANIQUES A MEDIDA EXACTA. F. BRUNA. Estenzo surtido en figuras extranjeras, prestos recibidos. Jordana, 45, y Guillón de Castro, 10, Valencia.

Antigua Zapatería del Cazador. Calle de la Carda, número 20. Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cañero, tanto para campo como para pies delicados. Única y exclusiva en esta especialidad, premiada en varias Exposiciones.

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA. Servicio para Andalucía, con salidas fijas. EL VAPOR CANALEJAS. Saldrá el lunes 12 de Mayo, a las 6 en punto, para Málaga, Cádiz, Sevilla, Méllida, Ceuta y Tánger.

MATA LADILLAS. MENCHETA. Tinta negra. La más negra, a 2'50 pias. litro de tinta. Librería de Real, Corredera, 2.

CAFETEROS RAMÓN GUIRADO RUIZ. Manufactura atacadora ALBACETE. Consulte precios y muestras de esta casa. Agente en Valencia JOSE ESTELLÉS MIRANA, 5.

Comerciantes. Traducciones de la lengua inglesa y francesa al español y viceversa. Calle de San Gil, 2, primer derecha (esquina a Adreñadors).

C. I. T. I. Centro Técnico Industrial Ibérico. Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrifugas y maquinaria en general. Pascual y Genis, 18, Valencia, teléfono 1.296.

Banco Hipotecario de España. Delegación en Valencia. Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

PIANO AUTOMÁTICO LAUTER. AGENCIA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA. G. NOGUÉS. SALÓN DE EXPOSICIÓN Y AUDICIONES. Calle del Pintor Sorolla, número 27 @ VALENCIA.

Se alquila principal con ocho habitaciones en la calle de la calle de Solv, 12. Razón Rotes, 23, entresuelo.

Destino. He sido nombrado en propiedad por el duque en todos los solicitudes, según el «Diario de Madrid», por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Admisión de la Orden de Alcaides de Alcaides, Col. Joaquín Rosas Talón, de Ceuta (Valencia).

20.000 naranjos. a la venta en las variedades siguientes: Obal, Sanguino, Comón, Berna y Mandarin. Gran cantidad en Limoneros variados y seleccionados. Naranjos agrios en todos los tamaños. Ramón Busó (horticultor), Carretón de Barcelona, núm. 111 (Jardín de San Jerónimo, Valencia).

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia. . . 1,50 al mes, 4,50 trim. Fuera. . . 4,50 trimestre. Extranjero. . . 9,00

Diario de Valencia

CANAS

Desaparecen con el agua virginal, haciendo el cabello y devolviendo su natural color. Única que no mancha. Fábrica de la Morena.

Los alemanes en Versalles

Habla Alemania.—La cláusula de las indemnizaciones

En la extensa información que publicamos ayer sobre el Tratado de paz, dos puntos habían incompletos: el discurso del representante de Alemania y la cláusula del Tratado que se refiere a indemnizaciones.

Habla Alemania

Mr. De Brockdorff Rantzau: Pido la palabra.

Señor presidente: El señor Brockdorff Rantzau tiene la palabra. Señores: Estamos profundamente comprometidos de la solemne misión que nos ha reunido aquí con ustedes, y que consiste en dar rápidamente al mundo una paz duradera.

Conocemos la intensidad del odio con que tropezamos aquí, y acabamos de oír formular la exigencia apasionada de los vencedores que pretenden a un mismo tiempo hacernos pagar como vencidos y castigarnos como culpables.

La actitud de los Gobiernos alemanes, anteriores a las Conferencias de la Paz, en La Haya, lo que han hecho u omitido de hacer durante los doce trágicos días de Julio, puede bien haber contribuido a la catástrofe; pero nosotros defendemos tenazmente que Alemania, cuyo pueblo estaba convencido que sostenía una guerra defensiva, soportó solo la carga de la responsabilidad.

Nadie entre nosotros pretenderá que el desencadenamiento de la catástrofe data solamente del instante fatal en que el heredero del trono austro-húngaro cayó bajo los golpes de un asesino; durante el último medio siglo, el imperialismo de todos los Estados europeos ha envenenado, de una manera crónica, la situación internacional.

La política de revancha contra la política de expansión y el menosprecio del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos, han contribuido a la enfermedad de Europa, que ha llegado al período agudo en la guerra mundial.

La movilización rusa quitó a los hombres de Estado la posibilidad de buscar remedio, y puso la decisión entre las manos de los poderes militares. En todos los países enemigos, la opinión pública se hacía eco de los crímenes que Alemania decía haber cometido durante el transcurso de la guerra.

Renovamos la declaración que, al principio de la guerra ha sido hecha por el Reichstag alemán; se ha cometido una injusticia con Bélgica, y nosotros queremos reparar esa injusticia.

Desde el punto de vista de la manera de cómo ha sido conducida la guerra, no es Alemania la única que ha cometido faltas. Todas las naciones europeas conocen los hechos y las personas, las mejores entre sus compatriotas se acuerdan de estos hechos contra su deseo.

Han sido necesarias seis semanas para que nosotros lo obtuviéramos, y han hecho falta seis meses para que nosotros conociéramos las condiciones de la paz.

Ciertamente, los crímenes cometidos durante la guerra no deberán ser excusados; pero éstos se producen en el transcurso de la lucha por la victoria, con el pensamiento en la existencia nacional, y en un estado de pasión que entorpece la existencia de los pueblos.

Los centenares de millones de no combatientes que han perecido, desde el bloqueo, han perecido a consecuencia de una premeditación fría, después que la victoria había sido ya conquistada y garantida por nuestros adversarios.

Solamente una investigación imparcial y una comisión neutral, ante la cual puedan hablar todos los personajes principales del drama, y a la cual se hayan abierto todos los archivos, se encontrará en situación de determinar el grado de responsabilidad de todos aquellos que participaron de la guerra.

En esta Conferencia, en la cual nos encontramos solos, sin aliados, frente a un número imponente de nuestros adversarios, no nos encontramos sin defensa.

Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

para nosotros, así como para nuestros antiguos aliados. Estos distintos principios exigen de nosotros grandes sacrificios, desde el punto de vista nacional y económico. Pero los derechos fundamentales sagrados de todos los pueblos, están preservados por este Tratado. Tienen en su favor la conciencia del mundo; ninguna nación podrá violarlos impunemente.

Considero, como el objetivo más próximo, la restauración de los territorios de Bélgica y del Norte de Francia, que han sido ocupados y devastados por la guerra. Nos hemos comprometido solemnemente, y estamos dispuestos a llevar a cabo este compromiso, en la medida que ha sido convenida entre nosotros.

Para esta labor tenemos necesidad de la colaboración de aquellos que hasta ahora han sido nuestros adversarios. Nosotros no podemos llevar a cabo esta labor, sin la participación técnica y financiera de los vencedores. Ustedes no pueden realizarla más que con nosotros.

Europa, empobrecida, debe desear que esta restauración se efectúe con el máximo de eficacia y el mínimo de gastos posibles. Este deseo no puede realizarse sin ponerse de acuerdo de una manera clara y práctica sobre los mejores métodos a emplear. El peor de todos estos métodos sería el de continuar haciendo realizar este trabajo por los prisioneros de guerra alemanes.

Los expertos de ambas partes examinarán como el pueblo alemán podrá satisfacer sus satisfacciones y obligaciones de reparaciones financieras que ha consentido soportar, sin hundirse bajo el peso de la carga. Un derrumbamiento frustraría a los que tienen derecho a una reparación. Las vistas con las cuales pueden contar y trata consigo una confusión enmarañada en la vida económica de Europa entera.

Vencedores y vencidos deben tomar sus precauciones contra este peligro amenazador y contra sus inculcables consecuencias. Sólo un medio para conjurarlos: reconocer sin reserva la solidaridad económica o social de los pueblos, así como de una Sociedad de las Naciones liberada.

El pensamiento sublime de hacer salir, por medio de la institución de la Sociedad de las Naciones, de la más espantosa catástrofe de la Historia universal, el progreso más grandioso en la evolución de la humanidad ha sido formulado y se realizará. Solamente cuando la entrada de la Sociedad de las Naciones se abra para todas las naciones de buena voluntad, será alcanzado este objeto, y entonces solamente serán curados los muertos de esta guerra no habrán caído en vano.

El pueblo alemán está dispuesto en su fuero interno a resignarse bajo su pesado destino, con tal de que no se toquen las bases de paz, sobre las cuales ha llegado a un acuerdo. Una paz que no pudiera ser justificada ante el universo en nombre del Derecho suscitara siempre contra ella nueva resistencia.

Una paz que no sea de Derecho no sería ejecutable. Nadie estaría en situación de firmarla en buena conciencia, porque no sería ejecutable. Nadie podría asegurar para su ejecución la garantía que debe existir en el hecho de la firma. Nosotros examinamos el documento que nos ha sido remitido, con buena voluntad y con la esperanza de que el resultado final de nuestra reunión podrá ser firmado por todos.

El presidente: ¿No hay más observaciones? Brockdorff Rantzau: No, en lo que a mí se refiere.

Cláusulas económicas La responsabilidad Los Gobiernos aliados afirman, y Alemania acepta para sí y sus aliados, la responsabilidad de las pérdidas y daños a que han visto sometidos los Gobiernos aliados y sus ciudadanos, a consecuencia de la guerra impuesta por la agresión de Alemania y de sus aliados.

Indemnizaciones Aunque los Gobiernos aliados reconocen que los recursos de Alemania no son adecuados, después de tomar en consideración la disminución permanente de tales reclamaciones en el Tratado, para poder ofrecer una reparación completa por todas esas pérdidas y daños, exigen de Alemania que dé una compensación por todos los perjuicios causados a los civiles y clasificados en siete categorías principales. Alemania se compromete a pagar todas las cantidades prestadas a Bélgica por sus aliados como consecuencia de la violación por Alemania del

Tratado de 1839 hasta el 11 de Noviembre de 1918, y a ese fin emitirá en seguida, y entregará a la Comisión de Indemnizaciones, bonos oro al 5 por 100, que serán cancelados en 1920.

Las obligaciones totales de Alemania para indemnizar, según se define en la categoría de daños y perjuicios, serán determinadas y se le notificarán no más tarde del 1 de Mayo de 1921, después de haber oído en detalle el informe de la Comisión de Indemnizaciones. Al mismo tiempo, se presentará una forma de pago para que dichas indemnizaciones sean liquidadas en un período de treinta años.

Alemania reconoce irrevocablemente la plena autoridad de dicha Comisión, y está conforme en devolver a los aliados las sumas en dinero y ciertos artículos que pueden ser identificados. Como paso inmediato hacia esa restitución, Alemania pagará dentro de los dos años inmediatos mil millones de libras esterlinas en oro, mercancías, buques u otras formas específicas de pago. Esta suma irá incluida y no será adicional a la primera emisión de títulos de la Deuda de mil millones de libras, que se menciona más abajo, entendiéndose que ciertos gastos, tales como los de los ejércitos de ocupación y pagos para viveres y materias primas, puedan ser deducidas a discreción de los aliados.

Estimando periódicamente la capacidad de Alemania para pagar, la comisión de Indemnizaciones examinará en primer lugar el sistema alemán de impuestos, y las sumas que Alemania tiene que pagar como indemnizaciones serán consideradas en el presupuesto nacional como teniendo derechos de prioridad sobre todos los otros servicios de cancelación o pago de intereses de empréstitos interiores; y en segundo lugar, para convencerse que en general el sistema alemán de impuestos es tan completo proporcionalmente como el de cualquiera de las potencias representadas en la Comisión.

La Comisión permitirá a Alemania presentar pruebas con relación a su capacidad para pagar, y le concederá justas oportunidades para oírlos.

Se establecerá en París, y será una Agencia exclusiva de los aliados para recibir, mantener, vender y distribuir los pagos de indemnización. De tiempo en tiempo, y como medio de garantía, la Comisión podrá exigir a Alemania que haga emisiones de títulos u otras obligaciones para cubrir reclamaciones que no estén cubiertas. Con relación a esto, y a cuenta de la cantidad total de reclamaciones, Alemania deberá muy en breve emitir títulos en reconocimiento de su deuda, como sigue: Mil millones de libras esterlinas, a pagar no más tarde del 1.º de Mayo de 1921, sin interés. Mil millones de libras esterlinas con el 2 y medio por 100 entre 1921 y 1926, y se compromete a entregar títulos por una cantidad adicional de dos mil millones de libras esterlinas con un interés de 5 por 100, a condiciones que serán fijadas por la Comisión.

El interés de la deuda de Alemania será de 5 por 100, a no ser que determine de otro modo la Comisión en el porvenir, y los pagos que no se hagan en oro podrán ser aceptados por la Comisión en la forma de propiedades, derechos a negocios, concesiones, etc. A medida que se distribuyan los títulos y pasen fuera del control de la Comisión, una cantidad de la deuda de Alemania, equivalente a su valor, a la par será considerada liquidada.

Judiciales Audiencia El asesinato del jefe de la estación del Norte En la Sección primera de lo criminal continuó ayer la vista de la causa seguida a Enrique Lluich por asesinato del jefe de la estación del Norte, señor Ordax.

Por la mañana se practicó la prueba pericial. Por la tarde informó el fiscal de su majestad, don Justo Ruiz de Luna, con la lógica, elocuencia e imparcialidad que tanto le distinguen.

En la Sección segunda informó elocuentemente en descargo de María Valero, acusada de estafa, el joven y distinguido letrado don Angelino Jimeno Palau.

En esta Sección había señaladas otras dos vistas, que se suspendieron por causa justificada.

Por igual motivo, en la Sección tercera se suspendieron dos vistas más.

En la Sala de lo civil informó en una apelación de sentencia dictada en autos de alimentos provisionales, el letrado don Juan Barral.

Juzgados El caserón de los Juzgados continúa derrumbándose por momentos, y por todo remedio se le colocaron ayer unos puntales de madera, menos sólida que la que se extrajo de los muros de la finca, lo que equivale a rasarle las narices a un muerto para darle vida.

Bien va el asunto de la casa de los Juzgados! Cuando el edificio se hunda, podremos decir como la fábula: «Los que por cuestiones de poco momento...»

Taurómacas LA BECERRADA DE MAÑANA Ayer tarde fueron retirados multitud de encargos para la becerrada que se celebrará mañana por la tarde, en que serán estocados seis becerrros de la ganadería de don Manuel Santos, de Salamanca.

Primero se lidiarán dos becerrros, de cuya muerte están encargados los novilleros José del Campo y Rafael Ruiz, Chapo, llevando como sobresaliente a Paquito. La segunda parte está encomendada a los geniales Charlot, Lajpsera y su Botones. Los precios son sumamente económicos.

UN CENTENARIO

El pintor de Cámara D. Mariano Salvador Maella



Autoretrato del pintor Maella (Real Academia de San Fernando).

El 10 de Mayo de 1819, y a los 70 años de su edad, falleció en Madrid el ilustre pintor valenciano cuyo nombre va al frente de estas líneas.

Su gran fecundidad y sobresalientes méritos le hacen acreedor al recuerdo de las modernas generaciones, y mucho más del pueblo valenciano, por el que tuvo gran predilección, adscribiendo en el arte de Apelo a numerosos jóvenes de nuestro reino que fueron más tarde notabilísimos pintores.

Hijo del pintor Mariano Maella, nació en nuestra ciudad el 21 de Agosto de 1739. Después de aprender los rudimentos del arte al lado de su padre, se trasladó a la corte y fué uno de los primeros alumnos de la reciente Real Academia de San Fernando. Fueron sus maestros el escultor D. Felipe de Castro y el pintor don Antonio González, quienes descubrieron en el joven Maella felicísimas disposiciones para el ejercicio de las Bellas Artes. Varios premios que se le concedieron en 1753 y años sucesivos le alentaron para trasladarse a Roma, en don-

de obtuvo varias recompensas ofrecidas por la Academia Pontificia de San Lucas.

Las obras que remitió espontáneamente a la Academia de San Fernando llamaron de tal modo la general atención, que, sin solicitarla, le fué concedida una pensión pecuniaria durante su estancia en la capital de Orbe católico. Maella correspondió a esta gracia remitiendo sucesivamente varios dibujos y cuadros, que se conservan en distintos locales de la Academia de Madrid.

A su regreso a España, en 1765, fué nombrado académico de mérito y entró al servicio del rey, con el sueldo de 3.000 pesetas anuales. Bajo la dirección del famosísimo artista Rafael Mengs, decoró Maella varios aposentos del Palacio Real.

En 1774 se le nombró pintor de Cámara, y en 1782, teniente director de la Real Academia de San Fernando. Sus méritos le proporcionalon el ingreso en las Academias de Zaragoza, Valencia y Méjico, y en las Sociedades Matritense y Vascongada. En 1795 fué nombrado director general de la Real de San Fernando, y en 1799, primer pintor del rey Carlos IV.

Las numerosas producciones de nuestro paisano se hallan principalmente en los Reales Sitios, llamando poderosamente la atención los hermosos frescos que adornan las bóvedas de los Palacios reales de Madrid, Aranjuez, Escorial, Pardo, etc. Los Museos del Prado, Valencia y Zaragoza poseen varios notabilísimos lienzos del pintor valenciano.

También son de su mano los dibujos que sirven de modelos en los estudios de la Academia de Madrid, como asimismo otros muchos que, grabados por los más reputados artistas, han circulado profusamente dentro y fuera de España.

Su manera académica, reflejo de la escuela de David y de Mengs, ha sido censurada por algún crítico, sin parar mientes en la época de transición en que se formó nuestro pintor, ni en la índole especialísima de los trabajos que realizó.

Entre los discípulos que adoptó en Madrid y que honran al maestro, figura el eminente pintor, cada día más estimado, don Vicente López Portaña.

J. G. C.

Las subsistencias

LA EXPORTACION DE ARROZ El señor gobernador autorizó ayer la exportación a provincias de 113.350 kilos de arroz blanco, quedando por el 2 por 100, para el consumo de Valencia, 2.267 kilos. El total de lo exportado hasta la fecha se eleva a 67.968.178 kilos, y el dejado aquí, a 1.515.493.

EL TRIGO PARA VALENCIA Contestando al telegrama que el gobernador dirigió al ministro de Abastecimientos, sobre las 1.000 toneladas de trigo argentino que el «Upo-Mendó» ha de descargar en nuestro puerto, en vez de las 2.400 ofrecidas, contestó ayer dicho alto funcionario diciendo que él es hombre formal y está dispuesto a cumplir su ofrecimiento, a cuyo fin, sobre el día 15 de los corrientes llegará a Valencia otro vapor, que descargará las 1.400 toneladas restantes.

Añade que se vió obligado a rectificar la orden de entrega de las 2.400 toneladas porque Alicante y otras poblaciones están sin existencias de harina, y ha sido forzoso enviarles algún auxilio.

El gobernador comunicó a la comisión de fabricantes de harinas la contestación del ministro, replicando los harineros que desconfiaban que el 15 haya aquí otro vapor de los que traen trigo argentino, y si así fuera, no habría medio de evitar el conflicto, porque carecen en absoluto de existencias.

El señor Durán ha transmitido esta desagradable impresión al ministro, a la Cámara de Comercio y al alcalde, para que con el esfuerzo de todos se evite el conflicto que prevén los harineros.

También el presidente del Ateneo Mercantil telegrafió al ministro de Abastecimientos ayer, en el mismo sentido.

Federación Agraria de Levante

9 Mayo. En las últimas 24 horas ha llovido con relativa abundancia por el interior, alcanzando débiles las lluvias a nuestro litoral (Cuenca, 22 milímetros; Teruel, 7; Albacete, 2; Alicante, 5; Murcia, 2; Valencia (P. A.), 1,7; Cabañal, 2,5). Hoy las presiones menores (757 milímetros) aparecen trasladadas al Cantábrico, y las relativamente altas (761 milímetros) contornean el litoral mediterráneo. Vientos débiles o flojos por lo general del Suroeste.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 17 y 9 grados; Teruel, 15 y 9. Lluvias tormentosas del día 6.—Ábaladejo, 8/6 milímetros; Ayora, 1,2; Busco (Pantano de), 2; Collado de Alpuente, 8,9; Orihuela del Tremedal, 22; Pozuelo, 4,1; Requena, 5,5; Villalba de la Sierra, 15,8. Tres tarde.—Y. M.

Movimiento comercial

Mercados extranjeros NARANJA Liverpool, 7. 10.000 toneladas cajas ofrecidas. Fuerte demanda. Precios mejorados de 3/- a 5/-.

Café-Restaurant del Círculo Central Legitimista

Culterio de 250 pesetas MENU Paella a la valenciana.—Sesos a la bordelaca.—Pescado frito.—Bifeak con patatas.

Diario religioso

SANTORAL DE HOY. — Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de esta ciudad. Santos Antonino, Arzobispo de Florencia; Gordiano, Epimaco y Palmacio, mártires; Job, profeta, y Beato Juan de Avila, confesor. El oficio y la Misa son: en la ciudad, de Nuestra Señora de los Desamparados, con rito doble de primera clase, octava, color blanco y conmemoración de San Antonino, y fuera de la capital, con rito de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Antonino y de los Santos Gordiano y Epimaco.

En la ciudad no se pueden celebrar Misas de Requiem, incluso las de corpore insepulto, ni se permiten oficios de sepultura ni toques fúnebres de campanas. DE MAÑANA.—Domingo III después de Pascua. Solemnidad externa de Nuestra Señora de los Desamparados. Santos Francisco de Jerónimo, S. J., confesor; Florencio, Antimo y Máximo, mártires, y Felisa, virgen.

El oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble, color blanco y conmemoración (en la ciudad) de la octava de Nuestra Señora de los Desamparados y de la octava de San José. En la capital pueden ser todas las Misas, excepto las conventuales, de Nuestra Señora de los Desamparados.

No pueden celebrarse Misas de Requiem, excepto las de corpore insepulto. CUARENTA HORAS. — Terminan en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, por la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Paula.

Se descubre a las siete y reserva a las ocho y media de la tarde. Mañana principiarán en la parroquia de Nuestra Señora del Pilar y San Lorenzo, por la Hermandad de la Santísima Cruz y Jesús Nazareno. Se descubrirá a las siete y media.

ADORACION NOCTURNA. — Turno de Coena Domini. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla. ROSARIO MATUTINO. — Mañana, a las seis, en San Juan del Hospital. MES DE MARIA.—Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

Mañana, como domingo, será a las siete de la mañana en San Martín; a las ocho, en el Milagro y San Nicolás, y con plática y Misa de Comunión en San Andrés, a cargo del doctor don Pascual Llopis, y a las once y media, en San Andrés (segundo ejercicio).

A NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS.—En la Catedral, a las nueve y media, Misa conventual con música, y por la tarde, a las cuatro, solemnes visperas.

En la Real Capilla, a las siete y media, Misa de Comunión, con plática por el Capellán mayor señor don José Soler; a las diez y media, la cantada, de Renovación, y por la tarde, a las siete y media, ejercicio del Mes de María, y a continuación, mote, gran Salve y gozos con orquesta. Mañana, a las cuatro, será descubierta la sagrada Imagen, celebrándose a continuación una Misa rezada; a las siete, Misa cantada por el señor Capellán mayor; a las diez, traslado de la Imagen a la Metropolitana y solemne Misa de Pontifical, en que predicará el doctor don Vicente Aracil, y por la tarde, a las seis, saldrá la procesión pública.

Novenarios. Continúa en la parroquia de San Martín, a las ocho, con Misa de Comunión, ejercicio y letretras. Continúa en la capilla de las Madres de Desamparados de San José de la Montaña, a las cinco y media de la tarde, con exposición y sermón por el doctor don Vicente Aracil.

Mañana, a las diez y media, solemne fiesta, en que predicará el mismo orador. En Santa Cruz, mañana, a las diez, fiesta con panegírico a cargo del Cura Párrroco doctor don Mariano Martín.

A SAN VICENTE FERRER.—Triduo. Termina en la Casa Natalicia, con Misa solemne a las diez, en que predicará el Padre Enrique Alvarez, y ejercicio a las seis y media de la tarde, con sermón por el muy reverendo Padre Lorenzo G. Sempere.

El lunes 12, solemne aniversario por los bienhechores, a las nueve. A SAN FRANCISCO DE PAULA.—Novenario. Termina en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las seis de la tarde, con sermón a cargo del doctor don Justo Martínez. A continuación, solemne reserva de final de Cuarenta Horas, en que oficiará el muy ilustre señor doctor don Miguel Payá, Vicario General del Arzobispado.

DOMINGALES.—Mañana, en las parroquias, a las diez, Misa conventual. La Cofradía del Beato Gaspar de Bono tendrá en San Miguel y San Sebastián, a las siete, Misa de Comunión.

En San Vicente Ferrer (Domingos), la Cofradía del Nombre de Jesús tendrá, a las ocho, Misa de Comunión. Por la tarde no habrá el acostumbrado ejercicio, por motivo de la procesion de la Patrona de Valencia.

En la Compañía, a las 8 y 45, Misa de Comunión para las Hijas de María; a las 11 y 30, Misa con explicación del Catecismo, por el Padre Juan Serrat, S. J., y a las doce, Catecismo para niños y niñas. Por la tarde se suprime el ejercicio de las Hijas de María, a causa de la procesion de la Virgen de los Desamparados.

Seguindo la costumbre de años anteriores, el número de mañana constará de OCHO PÁGINAS OCHO con artículos, poesías y grabados alusivos a la PATRONA DE VALENCIA, NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS. Su precio como de costumbre: 5 CENTIMOS 5

Coronación de Nuestra Señora del Castillo de Cullera

Invitados por los señores de la Junta de Patronato de Nuestra Señora del Castillo de Cullera, hemos tenido el honor de visitar los laureados talleres que la UNICA CASA ORRICO posee en la calle de SAN PEDRO PASCUAL, NUMERO 1, en los que tan sólo se respira arte, y hemos pasado unas cuantas horas de verdadero gozo, pues el SEÑOR ORRICO, con sus cualidades artísticas y bondades que le caracterizan, nos ha mostrado un sinnúmero de valiosas obras que al mismo se le tienen confiadas; pero lo que francamente hemos de confesar nos ha llamado poderosamente la atención es una delicadísima y preciosa corona que la ciudad de Cullera, por suscripción popular, regaló a su amantísima Virgen del Castillo.

Dicha corona es toda de oro repujado, en la que hay engarzadas infinidad de ricas alhajas, en las que hay piedras preciosas de todas las clases; tanto la corona como aureola y corona del Niño, es una primorosa joya, en la que hay unos angelitos corpóreos y otros de alto relieve, que por su tamaño parece imposible se puedan construir en oro; además, en esmalte, están representados los escudos de España, el del Papa, el del señor Arzobispo, el de la ciudad y parroquia de Cullera y los atributos de la Virgen, dando todo una composición tan hermosa y tan bien ajustada, que hace poner aún más de relieve las grandes cualidades y buen gusto a que se ha hecho acreedora la UNICA CASA ORRICO.

Así, pues, sólo nos resta dar nuestra enhorabuena a los señores de la Junta de Patronato de Nuestra Señora del Castillo, por su acierto al elegir el artífice; al pueblo de Cullera, por la posesión de tan valiosa joya, y a la UNICA CASA ORRICO, cuyo despacho tiene en la CALLE DE ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL (PRENTE AL BAZAR GINER), por sus inimitables cualidades artísticas.

Dicha obra estará expuesta durante todo el día de hoy en los escaparates de los señores hijos de Sánchez de León Hermános, y la coronación canónica se efectuará por el excelentísimo señor Arzobispo de Valencia, con asistencia de los señores Prelados de Burgos, Coria y Marruecos, y primeras autoridades militar y civil de la provincia, el día 15 de los corrientes.

De verdaderos plácemes está la UNICA CASA ORRICO, por sus continuas y primorosas obras que salen de sus talleres; el domingo pasado, y con motivo de las fiestas centenarias que a San Vicente Ferrer celebraron los reverendos Padres Dominicos, fueron estrenadas unas majestuosas y preciosas andas, todas de plata repujada, del más puro estilo gótico florido español, en las que en alto relieve están representados el nacimiento y muerte de San Vicente Ferrer, el milagro del zapato y el de los bandos de Valencia, y para que decir más; basta con dar a conocer que está construida por la UNICA CASA ORRICO, para que toda persona de buen gusto se forme idea de la importancia de la obra, por lo que no nos causa extrañeza que el único despacho que en la calle de ZARAGOZA, 14, PRINCIPAL (PRENTE AL BAZAR GINER) posee la UNICA CASA ORRICO, esté siempre concurrenciísimo por toda persona amante de los objetos construidos con verdadero arte, pues tanto los objetos de gran valor como los de poco precio, tienen cierto chic y gusto especialísimo.

Reumatismo, ciática

Cura rápida a base de suero CLINICA DEL DR. PUCHADES LAURIA, 8